

LA VOZ DE SONORA

DIARIO DE LA MANANA.

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA, POLITICA, CIENCIAS Y ARTES.

Colaboracion constante de reputados escritores de toda la Republica.

Justicia, Verdad y Patria

REGISTRADO COMO ARTICULO DE SEGUNDA CLASE EN LA ADMINISTRACION LOCAL DE CORREOS EL 9 DE JULIO DE 1912

AÑO I.—TOMO I.

HERMOSILLO, SONORA, MÉX. JUEVES 21 DE NOVIEMBRE DE 1912.

NÚMERO 124

EVARISTO OROPEZA INCENDIA UNA RANCHERIA CERCA DE ZACATECAS Pretendió formar una gran hoguera humana. Escaparon - del - incendio - infelices - mujeres.

Zacatecas, noviembre de 1912. Hace pocos días penetró Evaristo Oropeza a Apozol, y después de cometer sus acostumbradas fechorías entre las que se debe mencionar

EL PRÉSTAMO

que impuso al administrador de la hacienda de "La Purísima," señor Fermín Corvera, el cual préstamo fué impuesto a la administración, se dirigió a Tlachichila, ranchería del Partido de Nochistlán, a donde lo guiaron instintos de venganza.

Es el caso que el año pasado, cuando

EL GENERAL CAMERINO

MENDOZA,

hacia el recorrido por estos pueblos persiguiendo a dicho Oropeza, un señor llamado Emilio Muñoz le dió aviso del lugar en donde se encontraba. El resultado fué que Mendoza quitara

CUARENTA Y OCHO CABALLOS

y treinta y dos monturas a los de Oropeza, no logrando la captura de ninguno debido a las torpezas que cometió el referido general.

El martes veintinueve de octubre pasado llegó Oropeza a Tlachichila, y acto seguido mandó llamar a tres hombres bien armados por Camilo Muñoz, que vive inmediato a dicho punto. Habiéndose logrado su aprehensión, lo llevaban ya a presencia de Oropeza; pero en esto salen en defensa del infeliz Muñoz unos parientes suyos y logran, mediante esfuerzos inmediatos,

DAR MUERTE A UNO DE LOS FACINEROSOS

y desarmar a otro; el último, mirando el peligro que le amenazaba, volteó grupas y a todo escape fué a comunicar a Oropeza lo que acababa de ocurrirles. Entonces éste, enfurecido como una hiena, se viene sobre la indefensa ranchería y hace que

NO SABEMOS PERDER.

Una característica de nuestra raza, á propósito de una pintura fiel.

En un editorial rimbombástico, bordado sobre palabras atribuidas á un escritor uruguayo, «El Nacional», de Guaymas, de antier, se desliza por la pendiente de las argucias, pertrechado con la frases del escritor latino que cita, y al cual indudablemente levanta el falso testimonio de lo que no ha

SEAN INCENDIADAS VEINTIDÓS CASAS.

Quiere arrojar á un horno ardiendo, pues este nombre se le puede aplicar a un cuarto rodeado de llamas, a algunas infelices mujeres; pero sus mismos partidarios le echan en cara su inicuo proceder y debido á esto desistió de su propósito.

Más de DIEZ Y SEIS FAMILIAS HAN QUEDADO SIN HOGAR

o en la más completa miseria. De esta ciudad y otros lugares se ha socorrido á los damnificados con abrigos, provisiones de boca y algo en numerario.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio se calculan en

MAS DE TRES MIL PESOS.

El Gobierno de Jalisco debe estar prevenido, pues se rumora con demasiada insistencia, que Oropeza invitó a Avila, que merodea en la Municipalidad de Jalpa, para que se unan y así poder atacar con buen éxito a Teocaltiche, que está sin guarnición, y algunas otras plazas. Aquí se ha jurado exterminarlo.

EL CORRESPONSAL.

dicho, según pueda verse en cualquiera de sus escritos, ó al menos no lo ha expresado en los términos interpretables por los políticos de campanario, que suelen aplicar lo que es meramente ideológico é histórico á casos concretos de su "inventiva". Después de insertar? lo que dice que dijo el escritor sudamericano, viene sembrando de su propia cosecha lo que conviene á su designio. Desde luego se advierte que le duele la quemadura, en la parte municipal, donde parece que cayó el ácido sulfúrico de la derrota, como naturalmente tendrá que caer mientras el pueblo sea viril y enérgico, que lo será indudablemente de hoy para el porvenir.

Parece que «El Nacional» está fundado exclusivamente para confeccionar el pastel de tal modo que en el próximo periodo municipal se introduzcan al Cuerpo Municipal de Guaymas, elementos que hacia muchos años manejaban ese cuerpo.

Causa verdaderamente lástima que se dediquen los esfuerzos que debieran emplearse en la gran causa de la Patria, en sostener pugnas contra las tendencias democráticas que marcan ahora los acontecimientos, y que imposiblemente serán ya aceptadas por el ambiente político que domina. Es preciso que los que tanto tiempo tuvieron el poder como una prebenda, que los que se enriquecieron con las franquicias y concesiones de los gobernantes de ayer; que los que hicieron de cada Gobierno una ínsula barataria en la que lo primero que hacían, luego de empuñar sus riendas, era enviar obsequios y dádivas

á sus protegidos para prevenir los eventos, y que los que supieran cómo se hacía del poder una institución bancaria que emitía billetes y perdonaba crímenes contra la honradez, se resignen á perder la última partida. No se admiten ahora en el juego político las «chapuzas» ni las intrigas. Las habrá quizá á espaldas del régimen nuevo, como hay contrabandistas y espías en una casa á veces sin que sea sabido por el dueño de ella, y hasta por las víctimas. Pero no los habrá como partes integrantes del sistema, serán los engañadores de la nueva obra, que asechan mezclarse en sus trabajos, pero no se asimilan á su bandera, porque no le pertenecen. Son frutos del árbol caído que se aprovechan de la nueva plantación, y se sombrea á sus ramajes.

«El Nacional» alega muchas cosas, entre otras la de que se persigue á la prensa independiente. Si fuéramos á tomar á lo serio esa cuestión, podríase preguntar qué debe entenderse por prensa, y qué por independiente. En la seguridad absoluta que ninguna definición podría dar que viniera de molde á periódico de los que se dicen perseguidos. La ley que suprime los delitos, no viene á la prensa, sino cuando ella es mero instrumento del crimen. Porque ó «El Nacional» ignora qué cosa es un cuerpo del delito y en ese caso no puede aceptar que un periódico tenga á veces los caracteres de tal, ó maliciosamente quiere que haya, para toda letra de molde que traspase el límite legal, impunidad absoluta. Se castiga al que expone al público imágenes obscenas; se pena al que pronuncia frases indecentes en la vía pública, sólo debe no haber, según el criterio claudicante de «El Nacional», punibilidad alguna para los ultrajes vertidos por los indoctos que se meten de bruces en las líneas del Código Penal. Esto es completamente absurdo.

Lo que sí es grave es la afirmación que hace «El Nacional» de que en nombre de la ley se fusila sin formación de causa, se encarcelan sin motivo, y esos actos se ejecutan "en nombre" de ella. «El Nacional» debe precisar los casos concretos en donde basa su afirmación, y así esperaríamos que lo hará. Hablar por hablar, despertando suspicacias, arguye un estado poco decoroso y aceptable. Así es que por hoy tiene «El Nacional» la palabra. Lo retamos á que pruebe su dicho. Y después no venga con que si resulta calumniador, le venga la ley de imprenta algo estrecha, tan sólo porque sus ligerezas lo induzcan á meter el cuello á la guillotina de la ley.

Dejamos esto por hoy, y sólo á guisa de adición, podríamos declarar que la razón de todas las divergencias existentes en nuestro mundo político, radican en que los que han perdido, no tienen el dominio pleno sobre sí mismos para perder. Acostumbrados á hacer su voluntad debido á otra voluntad que los sostenía, les parece penoso y humillante dejar puestos que ahora el pueblo quiere á toda costa dar solamente á sus elegidos en quienes tiene plena confianza.

Vienen tropas a Sonora.

Por diversas noticias se sabe que habrá dentro de poco un núcleo regular de fuerzas en marcha para este Estado con el fin de reunir las con el objeto de que se inicie la campaña del Yaqui. Nuestro colega "Nueva Era" trae la nueva de que salió del interior de la República una columna de refresco para este rumbo, con aquel objeto por resolución de la Secretaría de Guerra. Igualmente se dice vendrán reemplazos de diversos puntos que serán incorporados a las filas.

A nuestros lectores.

Hasta el momento de entrar en prensa nuestro diario no hemos recibido servicio telegráfico.

MADERA DE PINO BLANCO.

a Cinco Centavos PIE CUADRADO EN Casa de

LUKEN Y ESPINOSA. CALLE DE MORELIA No. 5.

"LA VOZ DE SONORA."
DIARIO MODERNO INDEPENDIENTE.

EDITOR PROPIETARIO Y DIRECTOR,
Salvador Camacho.
AP. POSTAL, 153. TELÉFONO, 551.
OFICINAS:
Calle Morelos, 10.

Verá la luz pública diariamente a las cinco de la mañana, exceptuando el Lunes

COLABORADORES:

Lic. Francisco Escudero.
Lic. José M. Meza.
Lic. Victor Manuel Ruiz.
Lic. Aurelio Campos.
Lic. Ramón Diego Ayala.
Lic. Manuel V. Acosta.
Ing. Francisco Loria.
Ing. Manuel Ortíz.

TARIFAS:

Subscripción local, al mes... \$1.00.
" foránea, trimestre \$3.00.
" foránea, semestre \$5.75.
" foránea, al año \$11.00
Número suelto, del día \$0.05.
" atrasado \$0.15.

TARIFAS DE ANUNCIOS.

\$1.00 centímetro por mes del ancho de la columna.
\$2.00 centímetro doble columna.
Todo remitido de interés particular se inserta previo pago de su importe, a razón de 15 centavos línea.
Lo de interés público se publica gratuitamente.
Reclamos y edictos 3 centavos por palabra.
Con las órdenes de inserción de venir el pago respectivo.

DIRECTORIO:

Gobernador del Estado, Sr. José M. Mayorena
Secretario de Estado, Sr. Ismael Padilla.
Abogado Consultor del Gobierno, Sr. Lic. Lorenzo Rosado.
Tesorero General del Estado, Sr. Carlos E. Ramírez.
Prefecto Político, Sr. Dionisio Juez 1º, de la Instancia, Sr. Lic. Francisco A. Acosta.
Juez 2º, de la Instancia, Sr. Lic. José Tames.
Agente del Ministerio Público, Sr. Jesús Y. Cuenca.
Defensor de Oficio, Sr. Carlos Atala.

SUPREMO TRIBUNAL DE JUSTICIA.

Presidente, Sr. Lic. Rafael Treviño.
Sr. Lic. Agustín Alcocer.
Sr. Lic. Wenceslao Espinosa.
Ministro Fiscal, Sr. Serafín Robles.

Observatorio Meteorológico.

Dates tomados durante las veinticuatro horas transcurridas de las 5:36 a. m. de ayer, a las 5:20 a. m. de hoy.

TEMPERATURA.

| | |
|--|--------------|
| Máxima a la sombra | 23.8 |
| Mínima id id | 10.2 |
| Media id id | 60.0 |
| Promedio de la humedad relativa del aire | 55.5% |
| Promedio de la presión atmosférica reducida al nivel del mar y a 0°. | 729.94 m. m. |
| Viento dominante. S. U. | |
| Velocidad media del viento dominante 21.000 Kints por hora. | |
| Rocío. No hubo. | |
| Lluvia | 0.00 |
| Estado general del tiempo durante el día: nublado, fresco y ventoso. | |
| Hermosillo, Noviembre 20 de 1917. | |

Muy interesante.

La casa comercial del señor Manuel P. Carrillo acaba de recibir procedentes de San Francisco, Cal., un millar de sacos de azúcar cubica muy blanco de primera calidad que esa realizando a precios sumamente bajo.
Esta casa está situada en la calle Hidalgo.

A Trinidad Tirado

que estaba en Córorit hace un mes se le advierte pase a esta administración para el arreglo de un asunto pendiente.

Igual recomendación se hace al que estaba en Ures, José Antunez.

Véase el número de mañana, contendrá variado y abundante material.

En pos de un ideal.

Fontanes, poeta veracruzano.

En el estado actual de nuestra sociedad, que sólo aspira a realizar los más extravagantes caprichos de la moda, buscando solamente en la afección de un mal entendido modernismo el efímero goce de una notoriedad pueril; en esta atmósfera política tan lamentablemente extendida por nuestro país, y envenenada con el hábito asqueroso de las más viles pasiones; en este medio social, que indebidamente llamamos culto, y que no es sino la expresión genuina de las burdas aspiraciones, se juzga como un acto de verdadera locura, de imperdonable extravío, el pretender fundar una asociación que dejando a un lado toda la vulgaridad de su medio, encumbre sus aspiraciones, hacia las cimas eternamente radiosas del pensamiento y del saber.

Es lógico ese antagonismo y hay que convenir que es la consecuencia invariable de ese estado amorfo de los espíritus a los cuales no es dado comprender las cosas superiores.

Es natural que las almas débiles, incapaces de extender sus alas hacia los cielos de lo ideal, juzgen inaccesible para todos, lo que sólo es incomprendible para ellos.

Tengamos compasión para esas almas. El ignorante es un ser inconsciente; censura por el estéril y mezquino placer de hablar; dejémosle, el adversario se retira, cuando es digno de que luchemos por él, cuando no, se le olvida como a un objeto vil y despreciable.

Marchemos nosotros con actitud serena hacia el ideal, sin preocuparnos de esos seres que avanzan por el mundo, sin luz que los oriente, impedidos por su destino cruel. Recorramos ese camino tapizado de abrojos; pero en cuyo horizonte desmesurado, vive la eterna luz.

Felizmente para nuestra cultura, y en contraposición con la vulgaridad que nos rodea, podemos ostentar con noble orgullo un grupo de espíritus que piensan, que dan, vida intelectual a nuestro suelo, provocando en nosotros la idea de ese culto profundamente arraigado en sus almas salvadoras. Ellos traen a nosotros la fuente sacrosanta de su inspiración, ofreciéndonosla como un néctar conjurador de nuestras bajezas mundanas; ellos esbozan en la tiniebla de nuestra noche mora el gesto salvador de ese culto, el más grande que existe sobre la tierra.

Entre ese selecto y reducido grupo, eternamente aislado en la zona de sus visiones radiosas, esplende con luminosas claridades un poeta que en el cielo intelectual de nuestra república literaria semeja la aparición de un astro, que nos envuelve en las fulgurantes claridades de su intelecto.

Benito Fontanes es ese poeta que cubre con el prestigio de su nombre, las bajezas de nuestra querida tierra. El es el que nos embriaga con la música arrulladora de sus cantos; él es el que siempre sereno corta para nosotros en el rosal de sus sueños donde eterna primavera sonríe, el florón de sus melódicas estrofas, y el manejo de sus siempre exquisitas modulaciones.

Este espíritu superior cuya grandeza es innegable, y los que a su rededor giran como satélites cegados por el resplandor de su luz, comprenden lo que perseguimos, nos saludan, y nos dirigen sus frases de aliento al encontrarnos en una de las etapas del camino, en nuestra unida peregrinación hacia lo ideal.

Apertura de una escuela.

El Gobierno del Estado acordó la apertura de una escuela en la Estación Pozo, la que quedará bajo la dirección de la señorita Margarita Duarte.

Sobre la libertad de Imprenta.

He aquí lo que dice la Constitución del Estado de Nueva York, promulgada en 1821. (Después nos ocuparemos de la actual legislación de imprenta.)

Todo ciudadano podrá pronunciar, escribir y publicar sus opiniones sobre todas las cosas, con entera libertad, y quedará sujeto a la responsabilidad en que por los abusos de este derecho pudiere incurrir.

Se trata, pues, de «opiniones» sujetas a «responsabilidad.» Respecto a «noticias», la Constitución dice que el publicista está obligado a probar que los hechos publicados son ciertos y que se les ha publicado por buenos motivos y con un fin útil.

¿Qué dirá «El Imparcial»? No es otra nuestra opinión a estos respecto.

Veamos unos párrafos de «Tocqueville», que resulta un magnífico colaborador nuestro:

«Muchas personas en Francia imaginan que la violencia de lenguaje en la prensa, obedece a la inestabilidad del estado social entre nosotros (así en México.)

Esperan de continuo ver llegar un tiempo en que, consiguiendo la sociedad un estado tranquilo, la prensa entrará en calma (así en México.)

Estados Unidos es el país, de todos los del mundo, que menos encierra en su seno gérmenes de revolución; y, sin embargo, la prensa tiene las mismas aficiones disolventes que en Francia y la misma virulencia en su lenguaje (así en México.)

La prensa es allí, como aquí, (como en México) el mismo poder extraordinario, tan extrañamente mezclado de bienes y de males.

La libertad de escribir, como todas las otras, es más temible cuanto más nueva; un pueblo que no ha tratado nunca (o durante treinta y cinco años) por sí mismo de los asuntos del Estado, «cree al primer tribuno que le dirige la palabra.» (esto ha que evitarlo.)

En América (México) el espíritu del periodista es el de atacar groseramente, sin prestancia y sin arte, los sentimientos de aquellos contra quienes se dirige, y abandonar los principios por agarrarse a las personas, ocuparse en su vida privada, etc. (¿Qué dirá «El País»?)

No somos nosotros los que escribimos así; es «Tocqueville.»

Por si no basta, he aquí lo que dice un jurista hispanoamericano, Profesor de Derecho Administrativo, el doctor don Antonio Zambrana, quien fué de México hace muchos años y grandemente enaltecido por los hombres que fundaron el «Liceo Altamirano»

«Debe existir una legislación que «impida» con severidad el uso de la prensa para injurias, que son siempre de mal efecto, asegurándole a la vez la más amplia libertad en lo que se contrae a la difusión y defensa de las ideas y a los cargos concretos hechos en buena forma y que puedan justificarse y se justifiquen.»

Como se ve, en Estados Unidos, en Francia, en la América Latina, piensan a estos respecto de la misma manera que pensamos nosotros.

¿Serán estos apasionamientos, leyes contra prensa? Traslado a «El Imparcial» y a «El País.»

Nueva Mesa Directiva.

El Club «Alianza Juvenil» celebró el lunes sesión para acordar las elecciones de la Mesa Directiva. Después de acalorado debate; pues unos querían que continuara la misma y otros que no, se hizo la elección y su resultado fué el siguiente: Presidente, Jesús Zazueta Franco; Vice-presidente, Jesús Siqueiros H; Secretario, José Reyes Villaseñor; Prosecretario, Lamberto Mézquita; Tesorero, Ricardo Lancaster Jones; Vocales: Julio Molina, Claudio Fox, Manuel Andrade, Arnaldo Contreras.

Las ironías del Destino

Vamos a referirnos al señor don Ramón Corral, mas no para deturpar su memoria. Ha fallecido y ante la tumba deben concluir todas las animadversiones; es sagrado el último sueño de los extintos. Unicamente vamos a mencionarlo, para que se palpe como estaba reservado al Gral. Díaz y al «Partido Científico», el más grande fracaso en sus planes, siendo el destructor de sus designios un factor incontrastable: EL DESTINO.

Vamos tan sólo a dar forma a una sugestiva reflexión. Expliquémonos: Como se recordará, el motivo poderosísimo del descontento público en contra de la Dictadura, fué que no se dejara al pueblo elegir al Vicepresidente; que intransigentes sostuvieran al señor Corral, apareciendo que si por la edad avanzada del Gral. Díaz, fallecía pronto, el poder quedara en manos del expresado señor Corral y de ese modo las canongías y prebendas, los grandes negocios y el monopolio del poder quedara también a merced del mismo círculo.

Si el Gral. Díaz publica en aquel entonces un manifiesto, declarando que no está del despertar cívico del pueblo, las elecciones para Vicepresidente serían respetadas, que el señor Corral no admitía ser reelecto y que el ciudadano que triunfara en en los comicios sería precisamente el Vicepresidente de la República, no se habría producido la tragedia que se produjo; y si agrega el Gral. Díaz que, concluido el período que iba a principiar, él tampoco admitiría otra reelección y que entregaría la Presidencia a quien obtuviera en los comicios el triunfo, convencido de que las masas estaban ya aptas para las tareas republicanas, entonces hubiera descendido entre aclamaciones y ya recibiendo sobre sus canas las auras de la inmortalidad.

Habría entonces mostrado verdaderas aptitudes políticas. Nada ni nadie pudo hacer variar la resolución del Dictador y de los científicos.

El señor Corral había de suceder al Gral. Díaz. Esto era lo dicho y por sostenerlo se regó tanta sangre mexicana, de abnegados miembros del ejército y de heroicos antirreleccionistas.

Y aquí está una de las grandes ironías del destino: CORRAL MURIÓ ANTES QUE DÍAZ.

Estaba reservado a quienes le querían para sucesor, el más sonado de los fracasos.....

«Cómo ha de haber pensado en esto el ex-dictador al contemplar el cadáver del señor Corral!... RIP-RIP.»

Se cambiará el itinerario de los trenes.

Hasta la fecha no se han publicado los nuevos itinerarios de los trenes tanto del Sur como del Norte, pero sabemos de buena fuente que desde el día primero del entrante diciembre correrán bajo otro nuevo y habrá trenes diarios para el Sur, hasta Tepic.

Viruela en Empalme.

Nos llegan noticias de que la terrible plaga de la viruela ha empezado a desarrollarse en Empalme, de una manera alarmante. Ya se toman medidas para evitar que se siga propagando.

Conferencias pedagógicas

El Gobierno del Estado aprobó la iniciativa del Director General de Instrucción Pública, para establecer las conferencias de pedagogía en el Colegio de Sonora. Estas deberán efectuarse los miércoles por la tarde, y a ellas concurrirán las ayudantes de las escuelas oficiales.

Va la primera.....

A «El Independiente» que solicitó de don Luis Torres \$5,000 garantizándose con la imprenta y otras cosas más, no podemos tomarlo como periódico democrático ni de buena fe desde el momento que tiene como apoyo financiero, no al pueblo sino a todo el elemento que apodan «científico.» Además con museos de Historia Natural y arqueología, no se forman periódicos.

Ni a sus redactores puede tomárselos en serio, pues Luis Carmelo, solicitó un empleo del gobierno, luego de haber ingresado a «El Independiente» y no lo obtuvo. Además manifestó que escribiría allí porque no tenía en qué ocuparse.

El empleado Municipal encargado de los excusados del Mercado, que es gacettillero de «El Independiente» su propio título de empleado le impediría naturalmente lanzar ataques infundados, pues lo indicado por la delicadeza sería que renunciara el empleo de gobierno y se dedicara a lanzar sus ataques, tomando polvo de ciertos traidores.

En cuanto a Miguel F. como tiene empeñada su palabra de separarse del cuadro de la Administración Pública y no cobrar un centavo más; porque, siente pena de no poder desempeñar su papel como Dios manda; y sus comitentes le echan en cara que por hacer política no haga caso de las obligaciones que contrato, se dedicará a cultivar las bellas letras con una pala que acaba de pedir. Democráticamente las cultiva ahora, aunque pobre, sembrando en tiestos, como si fueran rábanos.

En cuanto al abogado político de la tierra de Nieves, ya pondremos puntos y comas.

Por lo que hace a «planchar» peor es meneollo.

A quién se tiene Como autor de un horrendo asesinato está en la cárcel de aquí?

Figura con otro nombre ó es otra persona?

Persona que nos merece todo crédito nos informa que habiendo estado en la cárcel a saludar a un amigo suyo vió entre los individuos allí recluidos uno muy parecido a un tal llamado Martín San Vicente.

Al preguntar por qué tenían a este sugeto supe que estaba acusado de sedicioso y al indagar su nombre supe que en el libro de la cárcel no figuraba como Martín San Vicente.

A San Vicente, que puede muy bien resultar que sea el individuo a quien nos referimos, según manifestó nuestro informante, se le cree responsable de un horrible asesinato cometido en la persona del Comisario de Aguascalientes, en el Río Mayo, Distrito de Alamos, cuyo apellido era Toledo.

El referido San Vicente se levantó en armas en Navojoa, cuando el orozquismo, y habiendo llegado a Aguascalientes, dicese se presentó a la casa del Comisario, a la media noche, cuando éste dormía, y como tocara la puerta, el señor Toledo se levantó para ver qué se ofrecía y no bien había abierto la puerta, cuando el infame asesino le hizo un disparo con su pistola, dándole muerte de un balazo.

San Vicente iba acompañado de otros dos individuos que fueron los únicos que secundaron su levantamiento en Navojoa.

Es preciso que se aclare la averiguación para que sean esclarecidos los hechos que nuestro reporter consigna en esta nota.

Notas breves. Personales.

La serenata que dió antenoche en el parque «Madero» la Banda del Estado estuvo poco concurrida; pues los rigores del invierno que ya empiezan a sentirse dan poco ánimo a los vecinos para esta diversión.

El tren que llegó del Norte antenoche, vino retrasado pues llegó a las 9 de la noche.

En el tren de ayer para el Norte pasaron varios oficiales del ejército que van rumbo a Ciudad Juárez.

En un baile que se efectuó antenoche por el barrio del «Piojo», se registró un escandalito promovido por varios individuos que sacaron a relucir sus pistolas y uno de ellos hizo varios disparos al viento.

Varias personas nos dicen que sería mejor que las serenatas que da la Banda del Estado, los martes, en el Parque «Francisco I. Madero», las diera mejor en el Jardín Juárez, mientras pasa el invierno.

El señor Heriberto Soto fué nombrado cabo segundo del 48 Cuerpo Rural.

Durante la noche de antier fueron llevados a la cárcel 4 individuos.

Nos dicen que en un terreno del señor Cubillas, por el barrio del «Mariachi», se está levantando una barda que de terminarla, así como van, va obstruir el paso a los vecinos que por allí pasan a tomar agua.

Falleció en el Hospital Municipal el individuo que fué herido de un balazo en la Estación del Billar.

«El Independiente» al dar nota del incendio que se inició en la casa del señor Víctor Aguilar, dice que se ardió toda la casa lo que es inexacto; pues solamente se incendió una enramada.

De alivio.

El señor Don Pedro Treviño, Administrador Principal del Timbre, que se encontraba quebrantado de salud, del se encuentra alivio. Lo celebramos.

Academia de Comercio.

El señor Alberto Sainz nos ha participado que con fecha 16 ha abierto una Academia de Comercio en el Internado Soñorense, para la que cuenta con profesores perfectamente conocidos de nuestra Sociedad.

Para Sinaloa salió antier el señor Miguel Gaxiola.

El señor Amado Monteverde, llegó de Nogales.

El señor Eugenio Rodríguez y su esposa regresaron antenoche de Nogales.

Para Guaymas salió antenoche el señor Toribio García, visitador de Hacienda de el Estado.

Para Nogales salió ayer el señor Demetrio Martínez.

Regresaron ayer de Guaymas, los Pagadores Gonzalo de la Quintana y Lamberto R. Díaz.

Los señores Alfredo y Arturo González salieron ayer para su hacienda El Alamito.

El Presbítero Vicente Guzmán, salió ayer para Los Angeles.

El señor Vicente García, Administrador de Correos de Córorit, salió para aquel lugar antenoche.

Capitán de Fragata procesado.

En Veracruz, el Capitán de fragata Alejandro González Báez, procesado por el movimiento revolucionario en ese puerto, ha nombrado defensor al Lic. Guillermo Cabrera, y se cree que será absuelto de la acusación de que se trata.

El General José María Hernández, Gobernador de Uliá, que evitó la fuga de 700 presidiarios de aquel castillo, se asegura que muy en breve pedirá su retiro.

REGISTRO CIVIL.

DEFUNCIONES.

Día 16.—Martín Alvarez, 12 años, Hermosillo, Ezequiel Alvarez, 22 años, Hermosillo.

Presentaciones Matrimoniales.

Día 16.—Manuel Grijalva y la señorita Carmen R. Martínez, Prisciliano Zavala y señorita Matilde Moreno.

Cartas en lista.

[CORRESPONDENCIA DEL NORTE.]
Día 20.—Felipe Arce, José M^a Arana, Candelaria Bárcenas, Beatriz Bello, José L. Barrón, Natividad Beltrán, Rosario Cruz, Silvestre Castro, Francisco Cuen, Francisco Díaz, Tomás Estrada, Crisóforo García Jovita Gómez, Jesús R. Mendoza, Felizardo Niebla, Manuel Osuna, Rosario Parédes, Amado Patiño, Otilia Villanueva.

De Guaymas

Guaymas, Son., Nov. 19 de 1902. Ya lo sabíamos y por lo tanto, lo esperabamos. «El Nacional» viene hecho una Magdalena, con lágrimas, de cocodrilo, muy peculiares en él, implorando el juicio del público, por que en días pasados expresamos que, en concepto nuestro, el prenotado colega pretende echar puñados de tierra a los ojos de las multitudes, formádoles un criterio enteramente propicio para que en las próximas elecciones el Centro Municipal sea puesto en manos de aquellos que, financiera é intelectualmente, contribuyen a dar vida al cofrade independiente (?)

«Amores y Amorios» fué la hermosa comedia quinteriana con que debutó «La Nacional». Nada puede decirse todavía acerca de la homogeneidad del cuadro artístico que nos visita; pero si hemos de ser francos, diremos que la labor de los actores fué premiada con repetidos aplausos y que el público, en general, se muestra satisfecho de los esfuerzos del señor Adolfo Gutiérrez por presentarnos, sino elementos de un mérito indiscutible, si artistas que trabajan con el deseo de corresponder a los favores que el público les dispensa.

[Y que conste que no es réclamo!]

En la última fecha de los yaquis, acaba, de perder la vida el señor Manuel R. Navarro, estimable amigo nuestro que hace algunos cuantos meses se había establecido en Cananea en cuyo lugar, a la vez, era agente de la Compañía Cervecería de Toluca.

Navarro era un hombre lleno de energía. Últimamente, á fuerza de ímprobos trabajos logró abrir en Cananea bajo su propio nombre un pequeño giro mercantil; tenía una confianza ilimitada en el éxito de su negocio y estaba en espera de que transcurrieran algunos meses para contraer matrimonio con una distinguida señorita de Nogales.

¡Pazá sus restos! Nuestra sincera condolencia á sus afligidos dendedos!

Con profusión ha circulado aquí un artículo que se publicó en «Eras» con fecha 8 del actual, referente á la concesión que tiene otorgada el Gobierno General á la Compañía Naviera del Pacífico, S. A., en cantidad de \$300.00 anuales.

Asegúrase que el Gobierno del señor Madero está dispuesto, si no á retirar la subvención de que se trata, si cuando menos reducirla á una cantidad que no sea gravosa para el Fisco, dadas las circunstancias porque atraviesa el país.

EL CORRESPONSAL.

Las elecciones municipales en San Javier.

El día 1o. del próximo diciembre se efectuarán en San Javier las elecciones extraordinarias para Municipios de ese lugar.

Con tal motivo ha circulado la candidatura que á continuación insertamos.

Para Municipios, primero, segundo y tercero propietarios: señores L. F. Sánchez, F. Ramonet y Esquipula Otero, respectivamente y para suplentes los señores Nicolás Vásquez, Guadalupe Rendón y Gregorio Gómez.

Busque Ud. el número próximo.

Juzgado 2º de 1ª Instancia del Distrito de Hermosillo
EDICTO.

Por auto fecha veintinueve de octubre último se dió por radicado en este Juzgado el juicio de intestado á bienes de la Señora Eloisa González de Aguilar, quien falleció en esta Ciudad el día seis de Abril de mil novecientos cinco.

Lo que se hace saber por medio del presente, que se publicará por tres veces de ocho en ocho días en los periódicos Oficial del Estado y «La Voz de Sonora», que se editan en esta Ciudad, para que los que se crean con derecho á la herencia, se presenten á decirlo dentro del término de treinta días contados desde la fecha de la última publicación del presente edicto. (Artículo 1780 del Código de Procedimientos Civiles.)

Hermosillo, Noviembre primero de mil novecientos doce.
JUAN IBIGIO Srio

LUIS A. MARTINEZ.
COMERCIANTE Y COMISIONISTA.
Agente de la Compañía Naviera del Pacífico, S. A.

Agente de la CANADIAN MEXICAN PACIFIC S. S. CO., Compañía Canadense de Navegación de Victoria.
Agente de la Compañía de Vapores ENG HOK FON STEAMSHIP CO. de Hong Kong.
Agente de los Vapores NEW YORK & VANCOUVER LINE
Agente de la Compañía Inglesa de Navegación ROYAL MAIL S. P. CO.
Agente de las MANTAS DE BELLAVISTA y AZUCARES de PUGA y ESCONDIDA; de los Sres. D. G. Aguirre Sucs. de Tepic.
Agente de la FUNDICIÓN DE HIERRO Y ACERO de MONTE- RREY, para la venta de toda clase de productos de esa Compañía.
Agente de la Compañía Mexicana de Petróleo «EL ÁGUILA» para la venta de sus productos.
Agente para la venta de las afamadas SALES DE LA BAJA CALIFORNIA.
Agente en el Estado para la venta del acreditado Tequila marca «JESÚS FLORES» en cajas y barriles marca «LA ROJEÑA»
Agente de la COMPAÑIA EXPLOTADORA DE SUCHITLÁN, para la venta de sus Maderas finas de Banistería y Coquito de Aceite.

Deposito constante de efectos Navales y Mercancías Generales.
Polizas abiertas para seguros contra toda clase de riegos de mar.

JULIO PIÑA
Comprador de cueros de res, pieles de chivo, cerda y canjilones.
Pago siempre los precios más altos
HERMOSILLO, SONORA. Apartado 148.

DE MAR A MAR.

161
contra las rocas ó sumergiéndose para siempre en el fondo de los mares, que la soledad y el desamparo infinito en el islote salvaje é inhospitalario.

Sin embargo, el instinto de conservación aún vivo le hizo esperanzarse. Resistiría.

Cuando ya no pude más, cuando la sed le acosó, intensa, desesperante, pensó morir á todo trance. Su horror entonces le sacudió hasta la propia raíz del alma. Sus ojos, febriles, extraviados, ya casi no tenían fuerza para abrirse y se cerraban fatigados como si quisieran adormecerse para siempre.

Mesóse con rabia los cabellos. Con tal furia tiraban sus dedos, aferrados á las crencas, que entre las manos quedaron algunos mechones.

Martín tembló. ¡Sus cabellos estaban blancos! En unas cuantas horas de horror y sufrimiento había envejecido. Sus negros cabellos color de azabache, estaban como el albor limpio de la espuma del mar.

Luego, débil su cerebro, el rumor continuo del mar parecía desgarrarle los oídos y darle golpes en la cabeza con una dureza de marti-

DE MAR A MAR.

160
dientes de sierra, tirabas de las ropas y de los tirajos de piel del pobre ahogado.

No quiso ver más. Era horrible. Morir así, herido, magullado, despedazado, infundía un hondo espanto.

Martín pensó en su suerte. Sería acaso igual. Ahora, famélico el vientre, le acosaba el hambre. Fué peor. Sintió de un modo horrible la sed. ¡Imposible! no podía prolongarse suplicio tan grande.

De nuevo agitó al aire la camisa, como una bandera de señales. Otra vez probó á dar voces, por si la onda la llevaba á las fronterizas playas.

—¡Favor!

Tan débil era su voz que apenas él mismo la oía. Inútilmente sondeaba el horizonte. No se alcanzaba á ver en la lejanía una barca.

Sus ansias de sediento lo volvían desesperado y loco. Intentó pegar los labios á la humedad de la roca. ¡Fatal idea! El sabor del agua salobre acrecentó sus ansias.

Entonces sintió el vértigo de la demencia, la pasión del suicidio á la desesperada. Mejor era arrojarse desde la altura estrellándose

DE MAR A MAR.

157
darse de sí mismo, tenaz el corazón en traerle á la memoria la visión de su casa, el cariño de la mujer, las gracias de aquel chico ya venido al mundo y que aún no podía ver.

¡Si supieran!... Cavilando que las angustias suyas de aquel instante trágico hubiesen amargado la paz de los suyos, casi las olvidaba, pretendiendo ahogarlas, destruirlas, como si la voluntad pudiese conjurarlas á su capricho.

Desalentado, calenturiento, temblando siempre bajo la impresión del frío en las carnes, sentóse á esperar la claridad del nuevo día. Sin cerrar los ojos la esperó horas y más horas que fueron largas, que parecían interminables.

—Mañana—decíase interiormente—mañana saldré de este escondrijo.

Y llegó el alba. Una luz pálida comenzó á clarear sobre el confin lejano de los mares, todavía revueltos y clamantes.

Los ojos de Martín, antes que la incierta luz primera llegase, ávidamente rompieron la sombra, escudriñando anhelosos, los contornos y la vaguedad del horizonte.

F. Tonella é hijo.
 Hermosillo, Son. Calle Cerdán.
 TELEFONO 141. APARTADO 8.
 Especialidad en abarrotes finos.
 Vinos y licores importados.

TALLERES TIPOGRAFICOS DE "LA VOZ DE SONORA"
 CALLE MORELOS, NUM. 10. HERMOSILLO, SON., MEXICO. P. POSTAL NUM 153 TELEFONO NUM 551
 Trabajos en el ramo de todas clases y de primera calidad.

Sección literaria.

Pax animae

(FRAGMENTO.)
DESPUES DE LEER A DOS POETAS.
 (Viene del número de ayer.)
 Seremos cariñosos, compasivos...
 Y alguna vez, acaso, acaso, buenos!
 ¿Padece? Busca á la gentil amante,
 te,
 A la impasible é inmortal belleza,
 Y ve apoyado, como Lear errante,
 En tu joven Cordelia: la tristeza.
 Mira: se aleja perezoso el día...
 ¡Qué bueno es descansar! El bosque
 (oscuro)
 Nos arrulla con lánguida armonía...
 El agua es virgen. El ambiente es
 puro.
 La luz, cansada, sus pupilas cie-
 rra;
 Se escuchan melancólicos rumores,
 Y la noche, al bajar, dice á la tierra:
 —¡Vamos... ya está... ya duerme... ya
 no flores!
 Recordar... Perdonar... Haber ama-
 (do...
 Ser dichoso un instante, haber creí-
 (do...
 Y luego... reclinarse fatigado
 En el hombro de nieve del olvido.
 Sentir eternamente la ternura

Que en nuestros pechos jóvenes pal-
 (pita,
 Y recibir, si llega, la ventura,
 Como á hermosa que viene de visi-
 (ta.
 Siempre escondido lo que más
 amamos:
 ¡Siempre en los labios el perdón ri-
 (sueño!
 Hasta que al fin, ¡oh tierra! á ti va-
 (yamos
 Con la invencible laxitud del sueño!
 Esa ha de ser la vida del que pien-
 (sa)
 En lo fugaz de todo lo que mira,
 Y se detiene, sabio, ante la inmensa
 Extensión de tus mares, ¡oh Menti-
 (ra!
 Corta las flores, mientras haya flo-
 (res),
 Perdona las espinas á las rosas...
 ¡También se van y vuelan los dolo-
 (res)
 Como turbas de negras mariposas!
 Ama y perdona. Con valor resiste
 Lo injusto, lo villano, lo cobarde...
 ¡Hermosamente pensativa y triste
 Está al caer la silenciosa tarde!
 Cuando el dolor mi espíritu som-
 (bría)
 Busco en las cimas claridad y calma,
 ¡Y una infinita compasión albea
 En las heladas cumbres de mi alma!
 M. G. Nájera.

La clasificación de las escuelas.

El Gobierno del Estado aprobó la iniciativa para la clasificación de las escuelas en de primera, segunda y tercera clase.

Reapertura de una escuela.

La escuela de varones de Horcasitas será abierta nuevamente al servicio, bajo la dirección del señor Ireneo Vázquez.

Una momia que fue encontrada en Tlalpam.

De las curiosidades que se han encontrado en los alrededores de Tlalpam, una ha llamado poderosamente la atención, no sólo de los habitantes de esa Municipalidad, sino también la investigadora de los hombres de la metrópoli que se consagran á desentrañar los misterios de la ciencia arqueológica.
 Nos referimos á la momia que se encontró en un lugar denominado «Peña Pobre», hace algunos días en perfecto estado de conservación.
 Los más variados comentarios se hicieron cuando se esparció la noticia por toda la población y los barrios circunvecinos de que se había encontrado en una cueva á un santo de piedra, según el dicho de la gente del pueblo, sin reparar que era el cuerpo de un artillero que murió probablemente asesinado y se petrificó por las sales calcáreas depositadas allí por el agua que brota de los manantiales de «Peña Pobre».
 Tan pronto como se tuvo conocimiento por las autoridades del hallazgo, se procedió á guarnecer la gruta en que se encontraba la momia, á fin de que no fuera destruida por alguna causa.
 El Museo Nacional de Historia, de la capital, envió á uno de sus profesores más distinguidos en asuntos arqueológicos, para hacer un reconocimiento, con el objeto de ver cual era la antigüedad de aquella reliquia.
 De las investigaciones que se hicieron se vino en conocimiento de que la momia es de un artillero que fué muerto allá por la época virreynal.
 Ahora la momia se encuentra aún en Tlalpam, y se encuentra ya su traslado á los salones correspondientes del Museo Nacional.

EN LA CASA COMERCIAL DE Ignacio P. Gaxiola

SITUADA EN LA CALLE JUÁREZ, N° 20.
 HERMOSILLO, SONORA, AP. POSTAL N° 93.
 tenemos de venta Garbanzo, nuevo de rezago, que es forraje inmejorable, superior al maíz
 También tenemos Cebada pelona nueva, limpia, especialmente levantada para usarla como semilla.
 APARTADO 117. TELEFONO 149

MANUEL P. CARRILLO

Vendo á los precios más bajos
 Harina de 1ª, Jabón, calzado del país, de mis propias fábricas.
 Constante depósito de:
 Café, Azúcar, Alcohóh, Alambre, etc. etc.
 El mayor Almacén de muebles en el Estado,
 Que crezcó en liberales condiciones.
 Agencia de las mejores fábricas de muebles para que sean remitidos directamente al interesado del fabricante.

A. P. CARRILLO. The High Life Store.
 ESQUINA de las CALLES CERDAN Y GRAL. YAÑEZ. APARTADO POSTAL, 131. TELEFONO 871.
 Participo a mis favorecedores que estoy recibiendo las ULTIMAS NOVEDADES EN ROPA FINA. CORBATAS, CALZADO, SOMBREROS, CAMISAS, RELOJES y demas articulos para caballero, los cuales escogi ultimamente en New York, Chicago y Boston, y me propongo realizarlos A PRECIOS MODICOS. LOS TRAJES A LA ORDEN SE VENEN CON ABSOLUTA GARANTIA. Especial Atención á los pedidos foráneos. Hermosillo, Sonora, Mexico.

158 DE MAR A MAR
 Rompió en llanto. Sus lágrimas parecieronle más amargas que el agua salobre que, desprendida de las greñas y resbalando por su rostro, mojaron antes su boca.
 Fué inmensa la desesperación de su desengaño. No le mentían los ojos. Muy familiar le era aquel rincón del mar, que tantas veces, en días de paz, alegremente navegara bordeando la costa.
 Estaba en el Roque del Oeste. ¿Cómo? Era, sin duda, un milagro. Nadie creería en un naufrago salvado en aquel peñón alto, escarpado, inabordable.
 Pero, era cierto. Allá, al fondo, surgía la línea sinuosa de la costa de Lanzarote. Aquí la Graciosa, después Montaña Clara, luego Alegranza. Y distante alzabase la mole del Roque de Este, como un centinela de la tierra firme que ha avanzado en el mar.
 Difícil era la salvación. ¿Quién lo iba á socorrer? ¿Cómo rescatarlo? No se alcanzaba á ver una barca en los contornos. Sin duda el temor á las ráfagas del vendaval, todavía vivo, las tenía aún varadas prudentemente en la playa. De *El Cometa* ni vestigios quedaban.

DE MAR A MAR 159
 Despojóse de la camisa. Mejor estaba así. El sol secaba misericordioso sus ateridas carnes. La agitó al aire, en la esperanza de que alguna de las playas fronterizas donde se asientan las rancherías de pescadores, iban á divisar la señal y acudirían las barcas á prestarle auxilio.
 Se arrojaría desde la altura, aunque se estrellase, y á nada ganaría la barca que se acercara á recogerlo. Al asemarse al cantil para medirlo, Martín quedó horrorizado y largo rato estuvo viendo el macabro espectáculo.
 Las olas de la rompiente empujaban, á cada vaivén, contra la roca un cadáver. A cada golpe, el duro cráneo sonaba de un modo extraño y la piel desgarrada manaba sangre. En la roca quedaban pegados los manojos de cabello.
 Lo conoció. Era Pepe Manuel el contramaestre.
 A más comenzaba el festín de las sardas. Se las veía revolverse bajo el agua y asomar á las de onda sus negros lomos ó sus blancos vientres de una blancura escalofriante.
 Los monstruosos peces, á mordiscos, con sus

162 DE MAR A MAR.
 Su cuerpo, de rozar la roca, inmovilizado casi, dábale la impresión de estar en llaga viva.
 Y la sed en aumento. No se calmaba ni respirando á pleno pulmón el aire que se había hmedecido al correr sobre el haz inquieto de las aguas.
 No había más remedio. Acudió al recurso supremo. De morir, que fuese una muerte dulce, en que la vida, sin sentirlo, se fuese escapando poco á poco. Todo era preferible á la muerte brutal bajo el acoso desesperante de la sed, babeando, como un animal hidrófobo.
 Decidióse. Hincó con furia los dientes en el brazo. A la primera mordida, los dientes no desgarraron la piel, acartonada, recia. Con nuevos bríos, hundiendo la dentadura con mayor ahinco, lograron la dura incisión en la epidermis, hasta la misma carne. Comenzó á sangrar la herida. Los labios de Martín se pegaron tenaces á los bordes del desgarrón sorbiendo con delicia su propia sangre. Pero la codicia hacia que el ahinco con que la boca se pegaba á la piel desgarrada impidiera el